



“金鑫珠宝杯”洛阳市首届收藏检阅

金鑫珠宝 盛世收藏
JinXin Jewellery

它本天成，世上独一无二，有缘偶得。“一石等一主”，
来或不来，它都在那儿，等的是缘分

奇石：鬼斧神工雕琢岁月沧桑

核心提示

□记者 李永高 文/图

石头是地球与人类的百科全书，见证了亿万年的沧桑变迁。古诗有云：“花若解语还多事，石不能言最可人”。3月5日至20日，第8届中国洛阳奇石文化艺术节举行。洛阳牡丹甲天下，河洛奇石天下奇，这形神兼备、奇冠天下的河洛石如何可人？天然灵气多，精美的石头会唱歌；石小乾坤大，从中能觅得岁月的痕迹。



石小乾坤大

宋代诗人陆游在《闲居自述》诗中慨叹：“花若解语还多事，石不能言最可人。”拿鲜花与石头相比，本身就颇具创意，陆游为什么更偏爱冷冰冰的石头呢？在欣赏了牛耀岑、高景慧收藏的那些画面浑然天成、纹理层次分明、色彩清晰自然的奇石后，我们似乎找到了答案——在深赭基色的映衬下，一片片翠绿的荷叶错落有致，粉色花苞点缀其中，如果不是亲眼所见，很难想象这竟是天然形成的一幅“雨荷图”。

在这里，我们见识了珍贵的黄河日月石，“太阳石”圆形图案为红色，“月亮石”图案则为白色；有些奇石上，会清晰地显示“黄河”、“繁星”、“祥云”等图案；有些奇石外形酷似五花肉、红烧牛肉、烧海参……宛若令人垂涎欲滴的“石头菜肴”；有块奇石名曰：“连枝梅花”，石头上的“虫”、“蝶”、“鸟”，或舞或跃；还有线条流畅、栩栩如生的“礼肉石”、“焦炸鱼”，枝叶逼真、色彩斑斓的“竹”、“菊”，更有奇石被大自然的妙手“雕琢”出了笔体清晰、妙趣天成的“小”字、“不”字……

当谈及彭学文所持奇石的价格时，两位专家称，俗话说“黄金有价石无价”，奇石既是地质学与美学的结合，又具有特殊的经济价值。藏石的乐趣，就在发现和再创造中。曾有一个奇石老板给一块100元购得的石头，装上合适的木托，换了个角度摆放，并起了个响亮且讨口彩的名字，于是，他就卖了1万元！

因此，他们建议彭学文这样初入藏石圈的人要与其他藏友多交流、多学习，以此来提高赏石水平。几位专家也希望，奇石能够实现产、供、销、赏、藏及奇石的运输、包装等产业化发展，在拉动创业、就业同时，让洛阳成为中原奇石集散地，让赏石文化成为打造旅游特色产品的新品牌。

特别提醒

“金鑫珠宝杯”洛阳首届收藏检阅活动从2012年3月5日起，历时一年，集齐本次活动所有版面的读者可参加抽奖活动，丰厚奖品等您拿！如果您是收藏达人，如果您有兴趣讲述您的收藏故事。请与我们联系。收藏热线：13598187080 13837999844。

石友远道来

上周三早上，记者赶到15路公交车站时，彭学文已在料峭风中等了15分钟。彭学文是汝州市人。1月4日，他曾让记者欣赏过一块采自汝河的“情人石”。这块“情人石”最宽处为16厘米、高14厘米。通体黑白分明，莹润细腻，光滑如玉。最抢眼当数镶嵌在其中的5块较大白色岩石：一块有纽扣大小，居于上方正中；下方如一块鸡蛋黄般大的白色岩石，与之呼应；另有两小块体量相近的分列左右。中间一侧有一块呈月牙形状。彭学文说，这极像民间传说中的牛郎织女。牛郎用扁担担着一双儿女与织女隔银河相望，月老是他们亘古爱情的见证。“更奇妙的是，它重7斤。如果能再增加7

两，那么，上下两颗星就该七夕团聚了。”彭学文笑言。

从得体的举止与一手漂亮的钢笔字，可以看出彭学文的学养不浅。他说，汝州有三宝：汝瓷、汝贴和汝石。史书记载，汝石又称汝玉，深藏于汝河乱石堆中。2008年8月，他和朋友们从汝河下游郟县界起，逆流而上，在沾满水锈和泥沙的河卵石中，找了两天也没有见到一块中意的。直到第三天下午，在一对美丽河鸟“引导”下，于河中央一处七八平方米的小岛上，觅得这块“情人石”。

这块“情人石”究竟怎样呢？我们在洛阳华夏奇石城找到了市赏石协会的3位副会长贾建利、牛耀岑、高景慧。



石“根”在河洛

“悟石德而养性，通石理而修身，赏石艺而神畅。”我们的话题就从贾建利办公室墙壁上的这幅字开始。贾建利说，赏石可悟道、修身、养性、陶情。洛阳人寻石、藏石、品石之风源远流长，并演化成为一种赏石文化。

据他介绍，目前，我市奇石收藏爱好者近3万人。我市从2005年开始，每年都举办奇石文化艺术节，不仅展示河洛石种，还汇聚湖北三峡石、广西大化石、安徽灵璧石、新疆和田玉等外地石种。今年是第8届，3月5日开幕，有全国10多个省市的100多家客商参展，广大市民在华夏奇石城能邂逅各种“不言最可人”的奇石。

“奇石文化根在河洛”是牛耀岑提到最多的一句话。兼任中国宝玉石协会常务理事的他表示，河洛奇石早在石器时代就已经被人类发现、利用、观赏和收藏，并流传下来大量有关奇石的人文资

料。因此，河洛地区是我国赏石文化的发祥地。同时，河洛地区群山环拱，六水并流，形胜甲于天下，奇石资源丰富。得天独厚的地利是洛阳奇石的一大优势。如今，河洛奇石主要出产于黄河、洛河、伊河、汝河，有黄河石、牡丹石、梅花石、竹叶石等。它们各有特点，在国内乃至国际赏石界都有很高的评价和地位。

身兼省观赏石协会常务理事的高景慧很赞同牛耀岑的观点。他说，自古以来，河洛奇石就以优雅气韵和独特石质受到藏家的喜爱，在中国赏石界有“南有柳州、北有洛阳”之誉。牡丹石更是独一无二。它又名牡丹玉，墨绿色石体上嵌有天然形成以白色、青色为主的酷似牡丹花的图案。2004年10月，由中国书协主席、洛阳籍名人张海题字“洛阳牡丹石，国色动京城”的牡丹石进入中南海，也是此间唯一带有地域性标志的景观奇石。



金饰专家·至真服务



郑州大学附属洛阳中心医院
(洛阳市中心医院) 妇科
国家临床重点专科
咨询 63892967
电话: 63892089